

罗马书系列讲道 8
神所赐的信德

罗马书 1 章 8 节
维保罗牧师 2012 年 3 月 18 日
翻译：甘晓春 2024 年 3 月 16 日

我们已经读完了问安的部分，就是罗马书 1 章 1、2、7 节。现在我们要开始进入真正意义上的引言部分，就是罗马书 1 章 8 至 12 节。严格来说，它的范围甚至稍微超出这些，但这几节经文集中表达了一个完整的思想。因此，虽然今天主要会聚焦在第 8 节，但我们仍会读 8 至 12 节，以便理解信息的全貌和语境。

现在，让我们听神的话语：

“第一，我靠着耶稣基督，为你们众人感谢我的神。因你们的信德传遍了天下。我在他儿子福音上，用心灵所事奉的神，可以见证我怎样不住地提到你们，在祷告之间，常常恳求，或者照神的旨意，终能得平坦的道路往你们那里去。因为我切切地想见你们，要把些属灵的恩赐分给你们，使你们可以坚固。这样我在你们中间，因你与我彼此的信心，就可以同得安慰。”

以上是神话语的宣读，让我们祷告。

天父，我们祈求你藉着你的圣灵，使我们能够正确明白你宝贵的话语。使我们认识你以何等大爱爱了我们，也认识你在我生命中的

呼召。求你帮助我们，做合宜的学生。我们奉耶稣的名祷告，阿们。

除了担任这间教会的牧师之外，我过去还担任过其他角色：我做过青少年牧师、教练、教师，也在不同机构中做志愿者，参与过差会事工、短宣团队，无论在本地还是外地。在某种程度上，我盼望自己在这些事上都是为荣耀神而行。无论那些工作是否直接属于教会事工，比如青少年牧养或差会机构，或是间接的，比如教练或教师，我都希望在一切事上荣耀神，也盼望自己正在努力这样做，靠着神的恩典去实践。

我常用来衡量自己对他人的爱是否真实的一个方式，就是问自己：我是否仍然关心那些过去我曾服侍过的人？我曾经参与那些事，如今离开了，我还在意他们吗？还是我已经进入新的阶段，而不再关心以前的人和事？我会反思自己：那些过去的教会、学校、机构，那些宣教工场，我是否仍然关心那里的人，关心他们如今的景况？那些我曾牧养或服侍过的人，如今我是否仍将他们放在心上？还是那些只是通往今日的踏脚石，而现在你们就是我最终的对象？我说这话绝不是轻视任何工作。在世俗岗位上，有些人虽然已经换了职业，但仍关心他们曾为别人所做的事是否还稳固。例如，有人说：“我以前帮你盖了那道墙，虽然现在我已经当律师了，但那堵墙若出了问题，我愿意回来修理。”这样的工人是宝贵的。

所以我问自己：我的事工是否只是关于我最终落脚在哪里？还是我应该以完全不同的心态去看待事奉？这只是我反省自己的方式，你们可能有不同方式来衡量自己内心的真诚。我在这儿并不是要告诉你我做得如何，只是分享这是我的思考方式。

现在，使徒保罗在完成问安之后，开始引言。在引言中，我们看到他对弟兄姊妹深切的爱与关怀，而这些人当中，许多他甚至从未见过。这让我反思：我是否像他一样在乎他人？他是使徒，但他也有牧者的心。

他写道：“第一，我靠着耶稣基督为你们众人感谢我的神，因你们的信德传遍了天下。”他像是在列出清单，从第一开始。但进一步观察，我们会发现，他并没有第二。通常当我们写作时，若说第一，接着就会出现第二或其次。保罗也许只是表达他要先说这个，再说别的，但既然没有其次，我们也可以理解为，这段简短引言在整个书信中具有优先性或重要性。

保罗在提摩太前书1章15节，用了同一个词根：“基督耶稣降世，为要拯救罪人。这话是可信的，是十分可佩服的。在罪人中我是个罪魁。”这里的“罪魁”就是同一个“第一”的词根。他并不是按时间顺序说自己是第一个犯罪的人，而是说他是“最首要的、最大的罪人”。同样，在歌罗西书1章15节谈到基督时说，“他是首生的”，意思是他在万有之上，居首位，而不是说他被造。基督是永恒、自有永有的神子，却在万有中居于首位。

所以，在进入罗马书那许多神学论证之前，保罗首先让读者知道，他为他们的信心感谢神。这是非常亲密的话。他因他们的信心感谢神。那么我们能得出什么结论呢？就是保罗之所以向神感谢他们的信心，是因为神是信心的赐予者。感谢神与感谢人并不相同。感谢人，往往是感谢对方在其中的部分付出；但感谢神，是感谢他在其中的全部作为。

举例来说：当我感谢妻子为我预备一顿饭，我是在感谢她做的部分，买食材、预备食物、摆上餐桌。但当我感谢神时，我是在感谢整体：感谢农夫耕种土地，作物生长，工人收割，货车运输，超市贩卖，感谢神赐给我妻子，使她购买、烹饪食物，感谢神赐给我口来享用食物，赐下味觉来感受美好。真正感谢神，就是为一切感谢他。

保罗感谢神，并不是像我们常常寒暄时随口一句“谢谢”那么轻浅。他不是在说客套话。他也不是像某些人在领奖台上说“我要感谢神”那样的表达。也许有人是真诚的，但有时他们接下来说的话似乎并不相符。保罗是真正认识到，他们的信心是神恩典的果子。耶稣是信心的创始者。使徒们向主求更大的信心。信心不是我们贡献给神的东西。虽然我们被呼召要信，但这并不是说：“神，你提供救恩，我提供信心。”连信心本身也是神的恩典所生。彼得承认，悔改是神所赐的。我们当然被呼召悔改，但悔改不是从我们自己产生的，乃是神赐下的。同样的教导也见于提摩太后书2章25节，使徒行传5章31节等等。

所以，朋友们，这印证了我们之前对罗马书的认识：罗马书首先是一本关于神的书信。它不是主要讲“我有什么样的信心”，而是讲“神赐给了我们怎样的信心”。“我为你们的信心感谢神。”

我想，当时教会里不会有人因为保罗为他们的某种属灵属性感谢神而感到被冒犯。我不知道你们是否熟悉相关的争论，我们可以在问答时间进一步讨论。我们这间教会相信“恩典教义”，也就是通常所说的加尔文主义。其中有一个重要的区别，就是许多基督徒弟兄姊妹相信信心是来自人自己，而不是神所赐。

我们的信仰是我们的贡献。而坦白说，有些人对于“信心来自于神”这一观点多少会感到被冒犯。因为这似乎显得不公平，仿佛所有的决定都是由神来掌控。但我要说，我实在怀疑在罗马的教会中是否有任何一个人会因保罗将他们身上的属性归荣耀于神而感到不悦。事实上，我敢说恰恰相反，他们一定会欢喜，因为他们在自己里面所发现的信心，并不是出于人，也不是藉着人。

他们相信基督，并不是因为血统、出生，或正如约翰所写的，不是从情欲生的，不是从人意生的，乃是从神生的。他们之所以相信，是因为神大能的作为。我不知道我们是否常这样思想。我们可能在教会长大，信主多年，习惯性地说：“是的，我相信神。”但有时候连我自己也未必意识到，之所以我会有信心，本身就是神印记在我身上的证据，是祂所成就的工作。我们常常在寻求下一件事，主啊，我需要什么，我盼望祢做什么。但若停下来思想：“我相信神。我相信基督。我相信复活的大能。”光是“我相信”这一事实，就已经是神奇妙作为的标记，以至于保罗为他们拥有这信心而感谢神。

让我们特别留意，保罗向神所献上的感谢，是藉着耶稣基督而献上的。他藉着耶稣基督感谢神。因为人何等败坏，神的眼何等清洁，不能看见罪恶（哈巴谷书1章13节）。我们常常在祷告的末尾加上“奉耶稣基督的名”，好像是一张属灵的信用卡，确保祷告能够盖章生效。我们祷告、祷告、祷告，然后似乎想：哦，我得加上一句“奉耶稣的名”，以确保被接纳。

但朋友们，我们每一次奉基督的名祷告，都应当意识到，这些话正见证我们的罪与我们的无能，以及我们对神恩典的完全倚靠，包括

那使我们得救的信心本身。当我们在祷告中奉基督的名时，这句话应当提醒我们，离了基督，我们根本无法亲近神。

就好像我们穿衣服，本身就提醒我们自己的羞耻。我们需要遮盖自己，这正是因为我们眼睛被开启，看见自己的赤裸，明白羞愧。如此，这些不断的提醒都在向我们显明：我们是多么迫切需要神的恩典。若没有基督的宝血，甚至我们的赞美，都会成为神面前的臭气。你想想，一个人若离开基督而去赞美神，那在神鼻中将是可憎之物。

因此，希伯来书 13 章 15 节写道：“我们应当靠着耶稣，常常以颂赞为祭献给神，这就是那承认主名之人嘴唇的果子。”我们藉着他的名赞美他的名；若不是藉着他的名，我们连赞美他的名都不能。你无法靠自己走进神的同在。你若试图进入，好像会被拦阻，你说：“我认识那位主人。”但实际上，你并不认识。

作为一个加尔文主义者，我深知“全然败坏”是恩典教义的第一条。意思不是说人坏到不能更坏，而是说人的全人，我们的心思、情感、意志，都被罪败坏，以至于离了神主动的恩典，我们不可能，也不会，向着敬虔迈出哪怕一步。我也明白，这听起来很负面。当人听见：“你相信全然败坏？”往往会展眉。

上周我有个有趣的经历。我偶尔会和一些与我同龄或更年长的朋友去海边打排球。他们知道我是牧师，其中有一位大概比我大十岁的朋友问我：“你是在哪种教会牧会？”我说：“长老会。”他说：“啊，我在中西部长大时也是在长老会，现在我去灵性中心之类的地方，因为我很难接受预定论。”我后来跟乔什分享这事，他说：“那他以前

一定去过一家不错的教会。”但的确，神的某些属性、圣洁、人的罪，以及神的主权，对天然的人来说是困难的，我理解。

也许，人类罪恶与神圣洁之间的对比，会让人觉得神与人之间存在距离。好像那位神遥不可及，“牧师，你讲的这位神，我永远无法讨祂喜悦，我是如此有罪。”然而，保罗使用第一人称属格说：“我的神”，反倒显出一种亲密。他刚说自己是罪人中的罪魁，却同时说：“我的神。”这何等亲密！

我想提出一个可能性：正是保罗承认自己是罪魁，而这种认识本身就是神恩典的结果，成为他进入亲密关系的第一步。当他因着神的恩典意识到：“我毫无可献。”那正是他认识到：“但神有。”的起点。

请看耶利米书中的一段话，那里清楚显示，是神在主动做工，而这段经文的高潮就是那亲密的宣告：“我要作你们的神。”经文是耶利米书 30 章 20~22 节：“他们的儿女要如往日。他们的会众坚立在我面前。凡欺压他们的，我必刑罚他。他们的君王必是属乎他们的。掌权的必从他们中间而出。我要使他就近我，他也要亲近我。不然，谁有胆量亲近我呢？这是耶和华说的。你们要作我的子民，我要作你们的神。”

我们在这里一次又一次看到：是神主动使人来亲近祂。人不会自己来到祂面前；人不会在本性中找到信心；人只会不断逃跑。但神触摸人的心，使人归向祂。最终他说：“你们要作我的子民，我要作你们的神。”

朋友们，忠心的信徒可以非常个人、非常亲切地称呼神为“我的神”。不是那种如今世人常说的“我的神是怎样怎样”，然后跟上一些背离圣经、错误的论断。相反，当保罗说“我的神”时，他指的正是那位圣经中的神，圣洁、公义、创造者、审判者，不能看见罪，绝不以恶人为无罪（民数记 14 章 18 节）。保罗不需要降低神的圣洁，不需要重新塑造一个“更随和的神”。正是这位至圣至义的神，保罗说：“祂是我的神。”

作为一个传福音的人，我忍不住要问，祂是你的神吗？保罗如何能这样说？唯有弃绝所有自以为是的义，将其看作粪土，为要在基督里，正如保罗所写：“不是有自己因律法而得的义，乃是有信基督的义，就是因信神而来的义。”必须摒弃对自己的信靠，摒弃对自己的倚赖。保罗说：看作粪土。

保罗继续称赞、鼓励罗马的基督徒，说他们的信心传遍了天下。我们从中学到圣经语言的正确理解。“天下”显然并不包括玛雅人、阿兹特克人，我也极其怀疑爱斯基摩人听说过罗马教会的信心。保罗指的应当是罗马帝国广大的区域。而且我也不认为这包括众多的异教徒。你不会走进市场，听见罗马的异教百姓四处称赞罗马教会的信心。

我之所以这么说，是因为这对我们理解“天下”一词在其他经文中的用法很有帮助。它并不总是指“每一个人、每一个角落”。我认为这段经文就是其中一个证明。

不过这些都算是旁枝末节。让我们从另一个角度思想：为什么保罗要这样写？为什么保罗说，你们的信心传遍了天下？或许，因为在

众多攻击者面前，基督徒极其需要鼓励。你有没有想过，两千年前住在罗马，作为一个基督徒，会是什么感觉？我想，在政治上，你不会有发言权。你的信仰团体也不会被允许公开存在。你会是极少数的一群人，而且一旦发声，不但不会被尊重，反而会遭羞辱。事实上，情况恰恰相反，你可能成为竞技场的娱乐，被推入斗兽场，甚至成为尼禄花园中的火炬。那是何等令人沮丧。

所以，群体的鼓励是极其重要的。我想希伯来书所说，我们既有许多的见证人，如同云彩围着我们。我想，那段经文指向旧约中那些信心伟大的圣徒。希伯来书的作者提到那些信心之人，他们被锯成两半，被杀害，殉道。但仍然被称为有信心的人。而最令我震撼的是，那段经文说到他们时，用了这样一句话：他们是世界不配有的人。他们也是罪人，和我们一样，但却是信心之人。你有没有经历过那种感觉？好像只剩你一个人在坚持，只剩你一个人在事奉神，那种孤单、那种沮丧，是复杂而真实的。

朋友们，在某种意义上，那些将信心公开活出来的人，理应预期会遭遇沮丧。正是在这样的前提下，耶稣在马太福音 5 章 11~12 节说：“人若因我辱骂你们，逼迫你们，捏造各样坏话毁谤你们，你们就有福了。应当欢喜快乐，因为你们在天上的赏赐是大的。在你们以前的先知，人也是这样逼迫他们。”应该预期这种事情会发生。不是说在恶待面前忽略痛苦或欢喜是容易的，但朋友们，这正是我们与世界决裂后必然的结果。我想，这就是保罗写信要鼓励他们的原因。他在说：“我知道你们周围满是邪恶和黑暗，但你们的信心正在被传扬。继续争战。不要害怕。不要疲倦。”他在别处写道：“行善不可丧志。”

你有没有行善行到疲惫？觉得再也不想坚持？

昨天我和女儿参加球队比赛，我坐在场边看她们比赛。你看着球场，就能感受到那种情绪：她们的心气在消失，精神在崩溃，士气在瓦解。这时就需要暂停，重新调整，重新专注，回到该做的事情上。你必须知道谁是你的主人，你必须事奉你的主人，你不能让周围的声音把你击垮。而那些声音，确实能击垮你，也必定会击垮你。如果你以为不会，那只是幻想。

我记得以前带大学队比赛，有一个客场特别出名。那地方的体育馆很小，没有给我们球队预留座位，我们只能坐在看台最底层，就在对方球迷的前面。我叫暂停坐下来时，常常发现有人坐在我该坐的位置上。我说：“不好意思，请让一下。”他们就在你耳边大喊、嘲弄，吵闹不堪。我提前警告球员们：“我们要去那个球馆了，你们每一个小失误，他们都会狂欢；对方每一个好球，他们都会沸腾。”球员们常说：“教练，我喜欢别人嘘我，那会让我更兴奋。”我每年都听这种话。可是一旦到了那里，对方又打得很强，我们一被盖帽，全场沸腾；一个坏传球，全场狂笑。接下来会发生什么？我们队里的球员开始互相指责，互相推卸责任。他们根本没意识到那些观众会带来多大的影响。

职业运动员拼命一个赛季，只因为在季后赛拿到主场优势，这不是没有原因的。你想想，那些球员一年挣一千五百万美元，但没有主场，就赢不了。

我想到电影《铁血教练》里的一幕。球队走进巨大的体育馆，他

们来自乡村小镇，从没见过这么大的场地。教练让球员拿卷尺量篮球筐到罚球线的距离：“多少？”球员说：“15 英尺，教练。”又测篮球筐到地面的高度：“多少？”“10 英尺。”教练说：“你会发现，这和我们家乡的球馆一模一样。”意思是，场地其实根本没有变。但当那地方坐满人，所有人都冲着你嘘喊，那种压力足以击垮你。

同样的，当你和朋友在一起，当那些不敬虔的话语开始出现的时候，你心里会想：“我是不是不要说话比较好？是不是跟着附和一点比较容易？”我们必须认识到，这是争战。

我们必须看见，圣经为我们预备的古代圣徒的榜样，正是给今日的鼓励。我相信，这就是保罗鼓励罗马教会的原因。他似乎在说：“你们的信心传遍了全世界。”显然，这是夸张，是修辞，是强调，但意义是真实的。

让我问你一个问题。我刚才说，面对恶待，忽略痛苦甚至欢喜，并不容易，但那是我们与世界对立后必然的结果。那么我们是否应该反思：这世界的攻击、这逼迫、这种耶稣所说必临到跟随祂之人的处境，在我们的生命中是否存在？还是完全不存在？如果完全没有，那是否意味着，我们与世界太过相似？我们看起来是否与他们几乎没有差别？世界是否该因我们而感到被冒犯？从某种意义上说，这是该发生的。我不是说我们要去找麻烦。不是叫你离开这里就想：“今天我要冒犯谁？”冒犯不是来自我们的个性，而是来自信息本身。你读圣经会发现，人们不喜欢耶稣，不喜欢保罗，不是因为他们的态度，而是因为他们所说的话，因为那信息本身带着冒犯。所以他们被杀，不是因为他们阴险刻薄，而是因为他们宣讲的真理。

虽然我们当有这样的信念：做事是为被父看见，而不是为了人的眼目（马太福音 6 章 5 节）。但我们也当认识自己的软弱，我们需要鼓励。保罗会在第 12 节进一步谈到这一点。这是给那些人数悬殊、被以千倍数量包围的忠心信徒的鼓励。他们面对的敌对是“一比一千”。那么如今，我们在见证了福音的大能，这基督的福音在历世历代中扩展，成就那要遍满全地的应许之后，我们岂不更当受鼓励吗？

在天上的父神，我们奉基督的名，为着我们身上这信心的存在，为着我们在自己和他人身上看见的信心，献上赞美与感谢。愿我们认识这是何等伟大的恩赐：是你开了我们的眼，使我们的心归向基督的十字架。求你帮助我们明白，若凭我们自己、凭我们的意志、凭我们天然的本性，我们绝不会呼求又真又活的神。使我们能因着心中哪怕只有芥菜种般的信心而欢喜。求你帮助我们从这些话中得着鼓励，也求你使我们彼此成为鼓励，认识到人的软弱，当彼此劝勉，使我们相信得正确，行走得正直。

我们奉耶稣的名祷告，阿们。